



За советскую науку

20 НОЯБРЯ
1950 года,
ПОНЕДЕЛЬНИК

№ 37
(136)

Орган партбюро, ректората, комитета ВЛКСМ, месткома и профкома Томского государственного университета им. В. В. Куйбышева

Цена
20 коп.

Проведем избирательную кампанию на высоком идейно-организационном уровне!

С партийного собрания университета

Устранить недостатки в нашей работе

(Из доклада секретаря партбюро университета тов. Бородавкина)

Партийное собрание университета от 11—12 апреля 1950 г. явилось поворотным в работе нашей партийной организации. Оно способствовало улучшению всей работы университета. Стала развиваться критика и самокритика недостатков в работе. Коммунисты стали активнее участвовать в жизни коллектива университета.

За истекший период несколько улучшилось руководство факультетскими парторганизациями со стороны партбюро. Улучшилась работа парторганизаций историко-филологического и юридического факультетов. Но партбюро университета не сумело добиться улучшения работы всех факультетских парторганизаций, в результате чего некоторые из них не только не улучшили, но даже ухудшили свою работу. К числу таких организаций относятся химический факультет (бывший секретарь бюро т. Куликова), биолого-почвенный факультет (секретарь т. Окунцов), хозяйственная часть (секретарь тов. Лобанов). В этих организациях не было контроля за выполнением решений, заседания бюро и партийные собрания не готовились. На биолого-почвенном факультете заседания партбюро готовились только секретарем т. Окунцовым; член бюро т. Березовская не имела постоянного партийного поручения по линии партбюро. На химическом факультете члены бюро тт. Бортовой и Чемоданов безответственно относились к выполнению своих поручений.

Пути исправления недостатков в работе парторганизации заключаются, прежде всего, в разрывании принципиальной критики и самокритики, в планировании партийной работы, в привлечении партийного актива к подготовке решений, заседаний бюро и партийных собраний.

Нужно отметить, что партбюро университета свое руководство ограничило семинарами, причем члены партбюро тт. Данилов, Алякринский и Выдрин не сумели обеспечить высококачественного и регулярного проведения этих семинаров. Улучшение руководства со стороны партбюро является нашей неотложной обязанностью.

Крайне неудовлетворительной является работа парторганизации хозяйства университета. В наиболее ответственный период подготовки к новому учебному году партбюро хозяйства вообще не работало, а теперь оно фактически превратилось в своеобразный совет при администрации, упустив из своего поля зрения вопросы партийного руководства, политико-воспитательной и организационной работы. В результате этого подготовка к учебному году прошла крайне неудовлетворительно: многие учебные помещения, общежития и спортзал

оказались неподготовленными к эксплуатации. Критика и самокритика в парторганизации хозяйства не развернута. Работа проректора тов. Олейника не подвергается критике, несмотря на наличие в ней серьезных недостатков и промахов. Партбюро университета до сих пор не сумело вмешаться в работу партбюро хозяйства и добиться необходимого перелома.

Партбюро университета улучшило подготовку и проведение партийных бюро, собраний и активов, но много недостатков в этой области еще не изжито до сих пор. Так, например, еще не реализованы решения партийного актива от 20 июня 1950 г., на котором коммунисты критиковали состояние учебной и научной работы. На партийном собрании 27-го июня, посвященном обсуждению работы тов. Сталина «Относительно марксизма в языкознании», недостаточно самокритичными были выступления тт. Скворцовой и Сенкевича, а решения этого собрания еще не реализованы. Плохо было подготовлено партийное собрание 12 сентября, посвященное подготовке к началу учебного года, в результате чего сеть партийного просвещения начала работу с опозданием и большими неполадками.

Плохо выполнялось решение партийного собрания об улучшении руководства со стороны партбюро месткомом, профкомом и комитетом комсомола.

Партбюро упустило из своих рук руководство и контроль за работой с молодыми коммунистами, передав эту работу факультетским бюро.

По вопросу о помощи промышленности и сельскому хозяйству можно привести много положительных примеров и фактов. Однако, имеются здесь и недостатки, главным из которых является то, что далеко не все кафедры и не все научные работники включены в работы по оказанию помощи промышленности. Недостаточна деятельность этой помощи со стороны физико-технического института, который выполнил только 45% годового плана работы, а конец года не за горами. Биолого-почвенный факультет в целом не связан с заинтересованными предприятиями и учреждениями. Связаны чаще всего отдельные научные работники и реже — отдельные кафедры.

Далеко неблагоприятно обстоят у нас дела в области повышения качества преподавания. До сих пор отсутствует контроль за качеством лекций и семинарских занятий. Кафедра марксизма-ленинизма в общем справляется со своими обязанностями, и качество преподавания может быть признано вполне удовлетворительным. Однако, в работе этой кафедры имеются и недостатки. Это

недостаточная методическая подготовленность лекций и семинарских занятий, недостаточный текущий контроль за работой студентов. На кафедре не обсуждалась работа тов. Сталина «Марксизм и вопросы языкознания», члены кафедры не участвуют в работе методического семинара ИФФ. Кафедра педагогики и психологии не в состоянии обеспечить чтение спецкурсов по психологии. На историко-филологическом факультете имеются серьезные недостатки в лекциях ассистентов Напольского, Пуговкиной, Молчановой и профессора Тарасова. Наспех готовились лекции профессором Григором и коммунисткой Рутковской. Далеко не на высоте уровень лекций ассистента Кафановой.

Крупные недостатки были вскрыты в подготовке научных кадров через аспирантуру.

До сих пор не налажена политико-воспитательная работа среди студентов. Новая форма работы агитаторов в комнатах общежития не поддерживается партийными организациями факультетов, которые до сих пор формально относятся к этой работе. В ряде комнат общежитий до сих пор не выписаны газеты, а агитаторы не знают, что им нужно делать.

Неравномерно работает лекторий университета, который студенты посещают мало. Это следует объяснить тем, что мы плохо знаем запросы студентов. Лекторий не имеет связи со студенческими организациями.

Много недостатков в работе Ученого совета.

Уровень критики и самокритики на заседаниях Ученого совета совершенно недостаточен. Не вскрываются недостатки на заседаниях Ученых советов биолого-почвенного, химического и других факультетов.

Совершенно недостаточно участие коммунистов в работе Ученого совета университета.

Партийное бюро университета слабо связано с партийным активом и далеко недостаточно руководит профсоюзными и комсомольскими организациями.

Этот и другие недостатки необходимо ликвидировать во имя дальнейшего подъема нашей работы во всех отраслях деятельности университета.

Выше уровень преподавания

(Из выступления начальника учебной части тов. Чистякова)

Большинство критических замечаний докладчика в адрес учебной части я признаю правильным. Мы примем меры, чтобы устранить имеющиеся у нас недостатки.

Как со стороны учебной части, так и со стороны деканатов и кафедр еще слаб контроль за качеством учебного процесса. Зав. кафедрой т. Скворцова в течение месяца не

Шире развернуть агитационную работу среди населения

(Из выступления тов. Петрова)

В подготовке к выборам в местные Советы у нашей парторганизации имеются серьезные недостатки. Не все руководители агитколлективов проверяют работу своих агитаторов. Слабо работает агитпункт, которым я заведу, он плохо оборудован. Нам надо помочь литературой. Надо обеспечить агитпункт мебелью.

Были случаи, когда докладчики, приходившие в агитпункт,

были очень слабо подготовлены, а некоторые приходили, чтобы сказать, что они не подготовились к докладу.

Таких явлений больше не должно быть.

В подготовке к выборам в местные Советы депутатов трудящихся должна участвовать вся партийная организация во главе с секретарем партийного бюро.

Каждый коммунист должен быть агитатором

(Из выступления тов. Сенкевича)

Необходимо с каждым днем усиливать агитационную работу среди населения. Избиратели любят слушать лекции и беседы профессоров-коммунистов В. Д. Кузнецова, В. Т. Макарова.

Товарищи Кузнецов и Макаров охотно идут к избирателям. Однако, есть и такие коммунисты, которые отказываются от выступлений среди населения.

Когда мы попросили доцентов Колпина и Лаптева прочитать избирателям доклады о 33-ей годовщине Великого Октября, они отказались.

Коммунисты Колпин и Лаптев недооценили важности работы среди населения, считая это, вероятно, второстепенным делом.

Это не характеризует их с лучшей стороны.

Помогать комсомольской организации, опираться на нее

(Из выступления секретаря комитета ВЛКСМ т. Куваева)

Партийное бюро в своей работе не всегда опирается на комсомольскую организацию, недооценивает ее силы.

Ректорат некоторые мероприятия проводит в отрыве от общественных организаций университета. А ведь давно известно, что те мероприятия, в которых участвовали все общественные организации универ-

ситета под руководством партбюро и ректората, проходили у нас организованно и давали хорошие результаты.

Сейчас комсомольская организация активно участвует в подготовке к выборам в местные Советы депутатов трудящихся, совмещая эту большую политическую работу с отличной и хорошей учебной.

Постоянно улучшать стиль всей нашей работы

(Из выступления тов. Макарова)

Доклад партийного бюро показал, что парторганизация проделала огромную работу по выполнению решений партсобрания от 11—12 апреля с/года. Мы больше сплотились, шире развернулись критика и самокритика.

Но у нас есть еще и серьезные недостатки. Главным из

них является неверный стиль в работе парторганизации и партбюро университета в частности. Мы все еще много заседаем, не всегда находим верное решение, не всегда организуем выполнение его в строго назначенный срок. За два месяца (сентябрь и октябрь) мы не смогли начать работу по графику.

Надо добиться четкости в работе каждого коммуниста, высокой дисциплины во всех наших отделах, среди студентов и научных работников, поднять культуру труда, улучшить быт студентов, проведение досуга.

Сейчас необходимо деятельно готовиться к выборам в местные Советы депутатов трудящихся и связать с этой кампанией всю нашу работу. Подготовка к выборам вызвала огромный политический подъем у нашего коллектива. Мы должны использовать этот замечательный подъем для еще большего повышения качества подготавливаемых специалистов.

С партийного собрания университета

Больше внимания быту студентов

(Из выступления тов. Белкина)

Партбюро юридического факультета и партбюро университета мало интересуются бытовыми условиями студентов. В нашем общежитии по ул. Никитина, 17 нехватает много тумбочек, вешалок, одежду студенты кладут на кровати, в общежитии слабый свет. Все эти недостатки можно было бы устранить, если бы партбюро и хозяйственная часть во время позаботились о наших студентах. Различные комиссии проверяли

подготовленность общежитий к зиме, а недостатков не заметили.

Студенты готовы сами произвести ремонт тумбочек, столов, табуреток, если им помогут. Это надо сделать как можно скорее.

Партбюро университета и факультетов также недостаточно интересуются агитационно-пропагандистской работой в комнатах. А в этом вопросе есть серьезные недостатки.

Не забывать профсоюзную работу

(Из выступления председателя МК т. Потмосина)

Докладчик т. Вородавкин совершенно правильно критиковал деятельность месткома. Здоровая, верная критика помогает всегда.

Формализм в работе местного комитета есть, и больше всего отразился он на организации социалистического соревнования. На историко-филологическом факультете некоторые товарищи записали в обязательство то, что они обязаны выполнять по должности, многие

берут неконкретные обязательства.

Верно, что у членов месткома в последние дни наблюдаются демобилизационные настроения. Это, конечно, мешает нормальной работе. Слабо очень работает у нас культмассовая комиссия.

Партбюро университета мало нам помогает и считает профсоюзную работу чем-то второстепенным.

Профессор В. Т. Макаров выдвинут кандидатом в депутаты областного Совета

С большим патриотическим подъемом прошло общее собрание коллектива университета, посвященное выдвижению кандидата в депутаты областного Совета депутатов трудящихся.

Актовый зал переполнен. Собрание открывает секретарь партийного бюро А. П. Вородавкин.

На трибуне — проректор университета по научно-исследовательской части профессор-доктор А. П. Бунтин. Он говорит о требованиях к народным избранникам, определенных товарищем Сталиным в выступлении на предвыборном собрании избирателей Сталинского избирательного округа г. Москвы в 1937 г. и предлагает выдвинуть кандидатом в депутаты областного Совета ректора университета профессора-доктора Василия Тимофеевича Макарова.

Собравшиеся бурными аплодисментами одобряют предложение А. П. Бунтина.

Кандидатуру В. Т. Макарова горячо поддерживает научный работник ботанического сада С. Н. Рыбакова. Она рассказывает о жизненном пути В. Т.

Макарова — стойкого большевика, крупного ученого, опытного руководителя, неутомимого пропагандиста передовой мичуринской науки.

Выступает студентка IV курса биолого-почвенного факультета А. Дубинина.

— Все студенты нашего университета хорошо знают Василия Тимофеевича Макарова, — говорит она. — Его лекции отличаются простотой, ясностью, образностью, высокой идейностью.

Василий Тимофеевич пользуется заслуженным авторитетом у студенчества, городской общественности и колхозников нашей области.

Общее собрание научных работников, студентов, рабочих и служащих Томского Государственного университета имени В. В. Куйбышева единогласно принимает решение — выдвинуть кандидатом в депутаты Томского областного Совета депутатов трудящихся по избирательному округу № 16 Василия Тимофеевича Макарова и просить его дать согласие баллотироваться по этому округу. Г. БУРЛАЧЕНКО.

Выдвижение кандидатов в городской и районный Советы

Состоялось общее собрание научных работников, студентов, рабочих и служащих университета, посвященное выдвижению кандидатов в депутаты городского и районного Советов депутатов трудящихся.

Коллектив университета выдвинул кандидатами в городской Совет депутатов трудящихся А. В. Семину, первого секретаря Томского обкома партии, В. Н. Наумову-Широких, заслуженного деятеля науки, директора научной библиотеки университета, доц. З. Я. Бояршинову, зам. декана ИФФ, доц. М. С. Горюхова, доц. Т. П. Славину, А. С. Дубровского, зав. отделом пропаганды и агитации обкома партии, Б. Я. Зубкова, председателя Кировского районного Совета депутатов трудящихся, Голдобина, зав. областным от

делом искусств при Томском облсполкоме, А. П. Вородавкина, старшего преподавателя кафедры истории СССР, секретаря партийной организации университета, М. А. Бабушкину, старшего преподавателя кафедры философии, И. А. Деревцова, ст. преподавателя кафедры педагогики, доц. Л. П. Сергиевскую, хранителя гербария, В. Малаховского, студента III курса механико-математического факультета, ньютоновского стипендиата.

Кандидатами в депутаты Кировского районного Совета депутатов трудящихся выдвинуты лаборант И. М. Бортовой, студент III курса юрфака Сергеев, Н. Блинов, студент III курса историко-филологического факультета, лаборант Родионова.

А. ЮРЧЕНКО, студ. I курса.

Красные знамена завоевали ИФФ и кафедра почвоведения

Отмечая успехи в работе нашего коллектива, достигнутые накануне 33-й годовщины Октября, местный комитет Томского госуниверситета решил присудить переходящие красные знамена за лучшую постановку учебной, научной и общественно-воспитательной работы коллективам историко-филологического факультета (декан доц. А. И. Данилов) и кафедры почвоведения (заведующий проф. К. А. Кузнецов).

Собрание избирателей

12 ноября в актовом зале ТГУ состоялась встреча избирателей 67 и 68 избирательных участков с делегатом II-й Всесоюзной конференции сторонников мира профессором-доктором М. А. Большаниной.

На встречу собралось около 500 человек избирателей. Они тепло встретили М. А. Большанину, которая подробно рассказала о работе II-й Всесоюзной конференции сторонников мира и ее значении в деле борьбы за мир во всем мире.

После доклада М. А. Большаниной выступили агитаторы и избиратели, которые заявили единодушно о своей решимости отстаивать дело мира.

В заключение состоялась большой концерт самодельности студентов университета.

Укрепить спортколлективы на факультетах

IV пленум ЦК ВЛКСМ, обсуждавший вопрос о состоянии и мерах улучшения культурно-массовой работы комсомольских организаций среди молодежи, поставил главной задачей в области спорта добиться нового подъема массового физкультурного движения.

Жизнедеятельность нашего спортивного коллектива прежде всего зависит от того, насколько много у нас будет инструкторов-общественников, судей, физоргов. Мы должны добиться того, чтобы на каждые 50 человек было не менее трех-четырёх инструкторов-общественников. Практика показала, что только таким путем мы добьемся массового вовлечения студентов в регулярные занятия спортом, т.к. центральные секции университета не смогут охватить более 30 человек каждая. А на историко-филологическом факультете, например, гимнастическую секцию, руководимую инструкторами-общественниками Купертом и Ушаковой, посещают около 30 студентов.

Эту ценную инициативу должны подхватить все факультеты. Мы добьемся таким путем того, что только одной гимнасткой у нас будет заниматься около 300 чел. и ясно, что на соревнованиях у нас будет выступать тогда не 50 гимнастов, как это было весной 1950 г. Занятия в секциях при факультетах сплотят коллективы факультетов, укрепят их организационно.

Для осуществления этих задач необходимо, чтобы комсомольцы, хорошо знающие спорт, выдвигались на физкультурную работу.

Надо всей общественности университета поддержать новую форму физкультурной работы — организацию факультетских секций. Для этого нам необходимо 2-й спортивный зал.

Необходимо также приобрести 200—300 пар лыж, т.к. лыжная база не сможет удовлетворить инвентарем всех желающих заниматься лыжным спортом.

Ю. ОЖЕГОВ,

Шутки в сторону

По поводу пустяковых

«Стыд и позор Пустякову Василию. Он нацарапал на парте фамилию». С. Маршан.

Мы припомним эти знакомые с детства стихи, когда недавно прошли по аудиториям университета. Оказывается, жив еще наш школьный знакомый Пустяков, но он уже не тот вихрастый озорник и драчун, который детским почерком вырезал на школьных партах неуклюжие сердечки, прозенные стрелой. Он вырос, этот Вася Пустяков. Сердечек он больше не рисует. Познав премудрости древних языков, он уже может начертать языком Овидия... «Fiat lux!» (да будет свет!) Это магическое заклинание вот уже второй год преследует студентов со столов и стен II-го учебного корпуса.

Другой энтузиаст, сделав феноменальное открытие, с наслаждением вывел на аудиторном столе: «Вовка—осел».

А студентка III-го года обучения Тамара Боброва (ИФФ), выпарапав на столе в 11 аудитории фамилию своего однокурсника, со свойственной ей

веселой иронией заметила: «идиот».

В 144 аудитории на одном из столов красуется надпись: «Здесь доходили на лекции 23/IX—50 г. геологи II-го курса 85 гр. Женька, Лев и Вовка».

Почему у общественных организаций до сих пор не дошли руки до этих приятелей, которые докатились до хулиганской порчи имущества?

Весь этот калейдоскоп пустой, глупой и обывательской писанины венчает афоризм некоей девицы, видимо, не лишённой чувства самокритики: «Дураки портят столы». Комментарий, кажется, излишни.

Но вся беда в том, что мебель в аудиториях портят не «дураки», а студенты, которые вполне уверены в том, что они умные, культурные и грамотные люди и уж, конечно, они будут глубоко обижены, если мы назовем их «великовозрастными Пустяковыми». Братья Нетур.

Чутьочку внимания, бюро расписаний!

В течение четырех последних недель 125 гр. «А» (ИФФ) не имеет аудитории для практических занятий по французскому языку в четверг с 11 часов дня. Каждый раз студенты во главе с преподавателем бродят по аудиториям в поисках случайного места. Пришлось уже заниматься на кафедре иностранных языков, на кафедре философии...

Не исключена возможность, что в следующий четверг 125 гр. «А» придется за неимением места заниматься французским языком прямо в учебной части университета, в бюро расписаний.

В. ЧИЖ.

Плод легкомыслия

В последнем номере стенгазеты «В группе» (31 гр. химфака) опубликована следующая телеграмма: «Поздравляем праздником! Желаем успехов! Министрство просвещения». Творцы этой легкомысленной выдумки — редколлегия стенной газеты в составе студентов Белоусовой, Васьиной, Герасимовой и Янушевич.

Куда ты скачешь борзый конь?

Студент IV курса ИФФ Б. Агапов сбежал с коллоквиума... на шахматный кружок.



Отличный шахматист Агапов Об Ботвинника сумел бы обыграть. Он и по бегу с лекций тоже чемпион. Попробуй кто-нибудь Агапова догнать!

ПИСЬМО В РЕДАКЦИЮ

Струнному оркестру надо помочь

В прошлом учебном году струнный оркестр выступал удачно на общеуниверситетских и факультетских вечерах, дал много концертов на избирательных участках.

Только в день выборов оркестр дал 6 концертов. Университетский оркестр занял первое место на олимпиаде прошлого года благодаря высокой культуре и мастерству исполнения. Успешно была исполнена такая сложная вещь как «Концерт для домры с оркестром» Н. Будашкина (I и II части).

Но беда в том, что дело дальше прошлогодних успехов

не двинулось. До сих пор для работы струнного оркестра характерна малочисленность. Не хватает хороших музыкальных инструментов, нет музыкальной литературы.

Культ-массовые секторы комсомольских бюро факультетов не интересуются работой струнного оркестра, не помогают вовлечь в работу струнного оркестра студентов со всех факультетов. Без помощи факультетских комсомольских бюро мы не сумеем достигнуть массовости в работе струнного оркестра.

А. МАЙДАНОВСКИЙ.

Ответственный редактор Н. Ф. БАБУШКИН.